
VO Holzbau 1 SS 16 Prüfungsvorbereitung 1

2
5
9
.3

8
2
  
V

or
le

su
ng

 H
ol

zb
au

 1
 S

S
 2

0
1
6
 |

 1
6
.0

6
.2

0
1
6
 |

Pr
üf

un
gs

vo
rb

er
ei

tu
ng Prüfungsvorbereitung

DI M. Rinnhofer 16.06.2016

Bachelor  Bauingenieurwesen 
Holzbau VU
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Ergänzung zu Verbindungsmittel
• Mit welchem Durchmesser wird vorgebohrt?
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Ergänzung zu Verbindungsmittel
• Mit welchem Durchmesser wird vorgebohrt?

• Nägel: < 0,8 d

Mit d als dem Durchmesser des Verbindungsmittels.
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Ergänzung zu Verbindungsmittel
• Mit welchem Durchmesser wird vorgebohrt?

• Nägel: < 0,8 d
• Schrauben: 

• Nicht selbstbohrende Schrauben:
Gewindeteil: etwa 0,7 * Schaftdurchmesser
Schaft: 1* Schaftdurchmesser

• Bei selbstbohrenden Schrauben:
nicht größer als der Innendurchmesser des 
Gewindes d1

Mit d als dem Durchmesser des Verbindungsmittels.
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Selbstbohrende Holzbauschraube (Kohlenstoffstahl, weiß galvanisch verzinkt)
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SCHAFT: 
Der glatte Schraubenschaft ist mit einer 
speziellen Wachsbeschichtung  überzogen, wodurch 
der Einschraubwiderstand um 30% verringert wird.

GEWINDEGANG: 
Der  Gewindegang  wird  abhängig  vom Schraubendurchmesser  
und  Schraubenlänge  kalibriert:  Ein  schneller  Gewindegang  
eignet  sich  besonders  bei langen Schrauben, um die 
Einschraubzeit zu reduzieren, während ein feines Gewinde für 
kleine Schrauben ideal ist, um ein präzises Einschrauben am Ende 
zu gewährleisten.
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Ergänzung zu Verbindungsmittel
• Mit welchem Durchmesser wird vorgebohrt?

• Nägel: < 0,8 d
• Schrauben: 

• Nicht selbstbohrende Schrauben:
Gewindeteil: etwa 0,7 * Schaftdurchmesser
Schaft: 1* Schaftdurchmesser

• Bei selbstbohrenden Schrauben:
nicht größer als der Innendurchmesser des 
Gewindes d1

• Stabdübel und Passbolzen: d

Mit d als dem Durchmesser des Verbindungsmittels.
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Ergänzung zu Verbindungsmittel
• Mit welchem Durchmesser wird vorgebohrt?

• Nägel: < 0,8 d
• Schrauben: 

• Nicht selbstbohrende Schrauben:
Gewindeteil: etwa 0,7 * Schaftdurchmesser
Schaft: 1* Schaftdurchmesser

• Bei selbstbohrenden Schrauben:
nicht größer als der Innendurchmesser des 
Gewindes d1

• Stabdübel und Passbolzen: d
• Bolzen: <d+1 mm 

Mit d als dem Durchmesser des Verbindungsmittels.
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Übung
• War der Übungsablauf klar verständlich?



VO Holzbau 1 SS 16 Prüfungsvorbereitung 5

2
5
9
.3

8
2
  
V

or
le

su
ng

 H
ol

zb
au

 1
 S

S
 2

0
1
6
 |

 1
6
.0

6
.2

0
1
6
 |

Pr
üf

un
gs

vo
rb

er
ei

tu
ng

Übung
• War der Übungsablauf klar verständlich?
• Sind die Übungsinhalte aus Studentensicht sinnvoll?
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Übung
• War der Übungsablauf klar verständlich?
• Sind die Übungsinhalte aus Studentensicht sinnvoll?
• Wurden die Übungsaufgaben klar vermittelt?
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Übung
• War der Übungsablauf klar verständlich?
• Sind die Übungsinhalte aus Studentensicht sinnvoll?
• Wurden die Übungsaufgaben klar vermittelt?
• Wie viele Stunden wurden für die Ausarbeitung benötigt?
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Übung
• War der Übungsablauf klar verständlich?
• Sind die Übungsinhalte aus Studentensicht sinnvoll?
• Wurden die Übungsaufgaben klar vermittelt?
• Wie viele Stunden wurden für die Ausarbeitung benötigt?

Mit voller Teilnahme an VO
Grundlage 5,5 ECTS

25 h/ECTS
137,5 h

Vorlesung 24 LE
1,5 h/LE
36 h

Prüfung + 101,5 h

Übung 12,7 Arbeitstage
31,5 h
70 h

Ohne Teilnahme an VO
Grundlage 5,5 ECTS

25 h/ECTS
137,5 h

Vorlesung 24 LE
0 h/LE
0 h

Prüfung + 137,5 h

Übung 17,2 Arbeitstage
50 h
87,5 h
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Gesamtnote

Übung
[30 %]

Übung 1 [25 %]

Übung 2 [25 %]

Übung 3 [20 %]

Übung 4 [30 %]

Prüfung 
[70 %]

Theorie [30 %]

Bemessung [70 %]

Beurteilung

ROT umrandete Bereiche müssen positiv abgeschlossen werden.

BLAU umrandete Bereiche müssen fristgerecht abgegeben werden.
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Übungbeurteilung
• 30 % der Gesamtnote.

• Übungsteil bleibt 3 Semester bestehen.

• Für Prüfungsantritt keine positive Übungsbeurteilung notwendig 
- aber sinnvoll.

• Abgabe von allen Übungsteilen verpflichtend!
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Informationen zur Prüfung 
• Termin: 27.06.2016

• Zeit: 14:00 – 17:00 Uhr

• Ort: HS 11

• Max. 70 Teilnehmer

• Studierende ohne rechtzeitige Abmeldung, die nicht zur Prüfung erscheinen, 
werden für den nächsten Termin gesperrt!

• Inhalt: 1. Teil ‐ Theoriefragen (45 Minuten – es dürfen 
keine Unterlagen verwendet werden), 30 %
2. Teil ‐ Bemessungsbeispiele (2 Stunden – Skriptum 
Teil 3 darf verwendet werden), 70 %

• Teil 1 (Theorieteil) und Gesamtnote der Prüfung müssen positiv sein, um die 
LVA positiv abschließen zu können!
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Theorie vom 17.04.2015

Prüfungsbeispiel
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Beispiel 1 vom 17.04.2015

Prüfungsbeispiel
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Beispiel 1 vom 17.04.2015

Prüfungsbeispiel
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Beispiel 2 vom 17.04.2015

Prüfungsbeispiel


